

江苏“单独两孩”政策公布后，何时能拿到“单独两孩”生育证，成为大家关注的焦点。现代快报记者昨天了解到，南京、无锡、常州等地，“单独两孩”生育证已经进入审批阶段，审批的最长时间是45天。值得关注的是，在4月3日和4日，泰州和苏州先后发放了当地首张“单独两孩”生育证。其中泰州杨峰夫妇拿到的很可能是江苏首张“单独两孩”生育证。

通讯员 陈步伟 实习生 顾颖 现代快报记者 王玲玲 尹有文 项凤华 黄艳 吴怡

# 江苏“二宝”生育证开始发放啦！

泰州、苏州先后发放当地首张“二宝”生育证；南京、无锡、常州等地已经进入审批阶段



4月3日，泰州市民杨峰夫妇领到当地首张“二宝”生育证  
通讯员 徐霖 摄



4月4日，苏州市民常磊领到当地首张“二宝”生育证  
现代快报记者 王玲玲 摄

泰州

## 4月3日 杨峰夫妇申请仅两天，“二宝”生育证就送到家了

4月3日，泰州市海陵区人口计生委向一对夫妇发放了“单独两孩”生育证，这是泰州地区发放的第一张单独两孩生育证，也很有可能是江苏的第一张单独两孩生育证。

泰州市民杨峰和妻子余振华都是80后，妻子是独女，两人有个7岁的女儿，双方老人一直希望他们再生一个孩子。

杨峰的妻子是去年7月怀孕的，杨峰一直关注江苏“单独两孩”政策的实施时间。看到新闻

上说最快3月才能实施，跟妻子的预产期差不多，他很担心能否赶得上新政策，甚至连会罚多少钱都上网查了，“政策再晚实施10多天，就要罚款了。”4月3日上午，计生委工作人员来到杨峰家中，向夫妻俩送上了单独两孩生育证。这让他终于放下心来。

“一个孩子很孤单，所以想再生一个，应该负担得起。”杨峰介绍，他结婚近10年，3月28日，单独两孩政策一公布，杨峰就马上打电话到计生委咨询，4

月1日正式提出“二孩”申请，他没想到的是，从申请到领证，只用了两个工作日。“以前听人说‘二孩’证办理很繁琐、很费时，没想到这么简单这么快。”

泰州市海陵区人口计生委行政许可科科长陆爱萍介绍，根据江苏省人口与计划生育规定，如果夫妻双方户籍都在江苏省，或者一方的户籍在江苏，其中一方是独生子女的夫妻，只要女方年满24周岁，都可以向户籍所在村或者居委会提出申请。

苏州

## 4月4日 常磊夫妇新规当天申请，5个工作日后领到证

昨天上午10点15分左右，苏州市首张“单独两孩”生育证正式发放，家住采香花园社区的居民常磊从社区工作人员手中接过证件。常磊于3月28日政策实施首日递交申请材料，用了5个工作日如愿领证。

常磊告诉记者，他昨天一早收到计生部门发来的短信通知，得知准生证已经可以领取了，便立即来到采香花园社区计生服务窗口。他和妻子莫冰幸运地成为江苏省“单独两孩”新政实施后，苏州市首对领取“单独两孩”生育证的夫妇。

据了解，常磊夫妇今年都30岁左右，目前有个4岁的儿子。“家里只有一个小孩感觉太孤单了。”常磊说，儿子两岁的时候，夫妻俩就有过再生一个宝宝的想法。江苏省要实施“单独两孩”政策的消息一经传出，夫妻俩喜出望外，一直等待着政策实施的那一天。

采香花园社区计生助理员王纯青告诉记者，常磊夫妇都是本市户籍，基本情况简单清楚，婚育状况没有变化，符合审批程序手续简易化的规定，因此办理速度也比较快。而按规

定，苏州市推行“单独两孩”社区委托受理制度，全市近2000个社区均可办理，审批发证的时限为25个工作日。

苏州市计生委政策法规处的工作人员表示，苏州自实施单独两孩政策以来，计生委遵循善政快办的原则，社区受街道委托，对符合单独两孩政策的夫妻，社区受理即公示，镇(街)审核、市(区)审批，下发《批准再生育一个孩子生育证》，由社区(村)发证。然后社区会通过发送短信提示，告知生育证办妥，和领证人预约时间。

南京

## 新规后首个“二宝”可补办“二宝”生育证，父母很淡定

江苏“单独两孩”政策于3月28日正式落地，当天上午10点32分，南京市第一个“单独二孩”宝宝出生在省妇幼保健院，是个女宝宝。现代快报记者当时采访了这户幸运的家庭，“进产房前，还以为是超生。”女宝宝的父亲周秉渝很开心，自己赶上了江苏单独两孩政策的首班车。新政出来这些天了，他们领到生育证了吗？昨天，现代快报记者采访时得知，南京首个“二宝”的生育证

还没去补办，一家人非常淡定，只要在9月30日前补办就行。“孩子没生之前，我去鼓楼区计生部门咨询过，当时被告知，‘准生证’暂时办不下来。”

周秉渝向现代快报记者表示，自己正在外地出差，还没顾得上补办证，“不着急，咱们是符合单独两孩政策的。等我出差回来，就去补办。”他淡定地说，江苏规定，2014年3月28日后生育的单独夫妻，未办理再生育审批的“生育证”将诞生。

手续的，可以在2014年9月30日前补办；10月1日以后未办理再生育审批手续生育的，按照《条例》第45条规定处理。

昨天，现代快报记者从南京各区了解到，目前各个区都有居民提交了申请材料，“单独两孩”的申请手续已经简化了很多，在提交材料的同时，就进入了公示期，这样也节约了时间。据透露，本月16日之前，南京首张单独两孩的“生育证”将诞生。

### 提醒 想生“二宝”的南京市民，可直接到社区申请

昨晚7点，南京市人口和计划生育委员会将各区、街(镇)办理再生育审批的地点、联系人及联系电话向社会公布。据悉，再生育一个孩子的申请社区(村)即可受理，申请人不需要再去街道(镇)。办理再生育申请的地点，由女方户籍地办理变为夫妻双方户籍地均可办理。

### 不少学校开始担忧了

## 南京女教师比例超80%校方担忧生“二宝”影响教学

南京市教育部门2013年的统计数据显示，南京市目前35岁以下的中小学幼儿园女教师，比例超过80%。南京不少学校正在对符合条件的教师进行生“二宝”意愿的调查。目前不完全统计的情况显示，明确表示生“二宝”的女教师不多；不过也有一些教师表示，如果有了就会生下来——这种不确定性，让校方发愁了。

### 数据

## 南京教师队伍80%以上是女性

根据南京市教育部门公布的权威数据，去年全市1400多名公办新教师中，只有15%是男教师，八成以上是女教师。而2012年全市招聘的新教师中，男教师有275人，女教师有975人。南京市教育部门2013年的统计数据显示，南京市目前35岁以下的中小学幼儿园男教师，比例不到18%。

现在不少女教师都是研究生毕业，走出校门就二十五六岁了，在这个年龄段至35岁之间，一般会结婚生育第一个孩子。而现在，更多的人拥有了可以生第二个孩子的条件。

### 担忧

## 校方担心生“二宝”影响教学

“现在女老师怀孕了，需要保胎的多，有时甚至一年多都不能上班。如果是生育二胎，年龄普遍偏大，会更谨慎，需要休息的时间可能更长。”一位教育界人士说，如果有生育二胎愿望的女教师多，那在一个萝卜一个坑的学校，肯定就会在师资上常常有缺口。现在的教师编制非常紧缺，全在岗的情况下都紧紧巴巴，如果多位老师一起生孩子，就有点不知道怎么办了。

“虽然现在表示有意愿的教师不算多，但随着时间的推移，可能想法会发生改变。”一位小学校长说，不少教师都表示有了就生，这并没有什么计划，校方也没有权力让老师排队生孩子，所以未知的东西很多。一旦符合政策的女教师要休产假，就得有人顶上，而且现在社会和家长对教师的期望值很高，需要的是高水准的教师，怎样才能不影响教育质量？此前学校如果遇到要找代课教师，一类是找刚退休的教师，还有就是找刚毕业没进入教师编制，但有教师资格证的师范生。

### 建议 今后能否设立“代课教师中心”？

南京市火瓦巷小学校长杨毅静说，可以借鉴新加坡的做法。新加坡有个部门专门负责培训代课教师，哪儿缺教师了，就可以申请。“这个机构有点像教师进修学校，会对这些老师进行培训，有一个统一的高标准，并且有人管理。”她建议，可以设立一个这样的部门，并且对代课教师进行评级，教得好的可以拿到较高的收入。这样就不用担心女教师因生育需要休息，影响到教育质量。

### 想生“二宝”的注意啦

## 41岁产妇产后又闯“鬼门关”专家：高龄产妇要增加产检频率

4月3日下午2点48分，41岁贫血产妇陈悦(化名)生下了“二宝”。下午4点30分，医务人员发现陈悦的血压快速下降，瞳孔散大，自主心跳消失。“她大汗淋漓，感到胸闷心慌，面色苍白，并且出现恶心的症状。”省妇幼产科主任医师张国英告诉现代快报记者。当时，陈悦的心率每分钟只有30多次，经过诊断，她出现了羊水栓塞。

据了解，羊水栓塞发病率不高，大概只有十万分之一，但一旦发生，医护人员们也长长地舒了口气。

### 提醒 高龄产妇可每隔1-2周检查一次

35岁以上的高龄产妇出现并发症的几率比一般孕妇要高，尤其是孕妇本身如果有高血压、糖尿病等内科方面的疾病，怀孕可能会使得病情加重，从而发生如先兆子痫等严重危及生命的情况。针对以上情况，产科专家建议高龄产妇增加产检的频率，可每隔1-2周就去检查一次，如有不适应随时去医院。